Приложение 1.

Разрешите представить Вашему вниманию отчет о работе профорга за период с марта 2014 по май 2017 г.
В отчетный период работа строилась по следующим направлениям:
Организационная работа
(которая включает в себя работу по изменению численности профсоюзной организации, проведение собраний, заседаний, анализ исполнения решений, информирование членов профсоюза).
На сегодняшний день в составе нашего профсоюза – 10 человек. За отчетный период состав изменился в связи с уходом из жизни одного из наших сотрудников. У нашей профсоюзной организации имеется проф. уголок, где отражается вся профсоюзная информация. Кроме того, на нашем сайте оформлен раздел ПРОФСОЮЗ, где размещается важная и интересная информация о нашей и вышестоящей организации. 
Можно сказать, стало традицией нашей профсоюзной организации собирать помощь многодетным семьям дважды в год в виде вещей.
Работа по развитию социального партнерства
Это направление включает совместную с Администрацией работу по социальным вопросам.
ТК определил круг вопросов, для принятия решений по которым Администрация учитывает мотивированное мнение профсоюза. Это вопросы предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, аттестации сотрудников, согласования выдвижения на заслуженные звания СО РАН. Можно сказать, что социальное партнерство осуществляется на необходимом уровне.
Работа по улучшению условий труда и охрана труда 
Систематически ведется анализ состояния условий труда (состояние и заполнение журналов по инструктажам, состояние огнетушителей, эл. бытовых приборов). В 2016 году ко Всемирному дню охраны труда была проведена оценка состояния ОТ и ПБ в нашем Филиале, замечания были переданы заместителю директора по ОВ. В Администрацию Филиала были переданы предложения по  включению в смету Филиала расходов на мед. осмотр, на обновление аптечек первой помощи, а также на приобретение СИЗ.
Кроме того профсоюзная организация посодействовала в приобретении и оплате путевки сотруднику Филиала, члену профсоюза в профилакторий Оптимист.
Финансовая работа
Ежегодно в начале года составляется смета профсоюзного бюджета, соответственно все расходы осуществляются в рамках утвержденной сметы.
Так в среднем можно сказать, что:
- на материальную помощь членам профсоюза расходуется  - до 20 % взносов;
- - на премирование членов профсоюза – до 60 %
- на хозяйственные и прочие орг. расходы – до 20 %.
Благодарю за внимание. Хочется пожелать новому вновь избранному составу более активной и интересной работы.
